



新财税体制三个月运行正常

3月25日在财政部召开的新闻记者座谈会上,财政部部长兼国家税务总局局长刘仲藜就新财税体制的运行情况发表谈话。他指出,新财税体制运行近三个月来,总体情况是正常的,基本实现了平稳过渡,没有出现大的问题。

为了说明这一问题,刘仲藜列举了六个方面的情况:

一是最令人担心的物价问题,没有因为税制改革而引起物价大的波动或大幅度上涨。

二是增值税专用发票在1月1日前已经到位,印制、运送、发售、使用等各个环节没有发生大的问题;并且根据实际情况,对发票样目的设置、发票的大小、防伪标志等加以改进。在四联式发票外还增设了七联式发票。

三是财税改革没有给生产和流通带来不利影响,工业生产依然快速发展。据国家统计局统计,1—2月全国乡及乡以上共完成产值5419亿元,比上年同期增长18.16%。

四是社会各界和大多数企业对新税制出台后税负的变化反映平稳。在华投资的外商因新税制出台没有增加税负,消除了疑虑。

五是财政收入仍呈现较高的增长态势,大多数地方收入入库及资金调度情况基本正常。到2月底,全国国内财政收入(不含债务收入)比去年同期增长32.1%,其中工商税收收入414.05亿元,比去年同期增长32.3%。

六是省对地市的财政体制基本比照了中央对省的体制执行,地市对县和县对乡一级的财政体制也正在加紧制定或组织实施。作为共享税的一般增值税,1—2月交库总额215.03亿

元,其中交中央库和地方库分别为71.1%和28.9%,基本接近分税制的要求,少量差距主要是国库计算机程序运转不正常造成的。分税制的基本框架没有变。

刘仲藜说,近三个月的实践证明,财税改革方案是正确的,财税改革取得的积极效果坚定了我们对财税改革务求必胜的信心和决心。但是,新的问题和矛盾也是存在的,财税改革矛盾多,困难大,不可能毕其功于一役。特别是在新旧体制的过渡磨合过程中,出现一些新的情况和问题也是很正常的。我们既不能因财税改革取得初步成果而盲目乐观,产生懈怠情绪,更不能因为出现一些问题而丧失信心,甚至怀疑改革。必须以积极冷静的态度正视矛盾,并妥善解决各种问题,保证改革的顺利运行。

刘仲藜强调,财税改革涉及到中央和地方、国家与企业 and 居民个人之间的利益调整,影响着方方面面的经济行为,历来是人们关注的焦点。除了精心设计改革方案,搞好调查研究,及时解决出现的问题外,宣传工作也是其中很重要的一环,必须抓紧抓好。今年财税改革的宣传重点主要是两个方面:一个是通过财税改革方案的解释说明,使广大干部群众、境外投资者熟悉了解这次财税改革的基本内容和有关政策,确保各方面对财税改革方案的正确理解和执行。另一个重点是对财税改革进行动态报道,积极宣传财税改革中转换机制的典型,揭露弄虚作假、另立章法的错误作法,采取有效措施,打击违法活动,及时反映改革运行中新的情况和问题,引导财税改革健康发展。本刊记者